

**Мировой опыт удач и явных провалов свободных экономических зон**

*Нефедов Владислав Олегович*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*студент*

**Аннотация**

В данной статье было рассмотрено развитие СЭЗ в мире и основные черты, в результате которых создаются определенные типы СЭЗ. В результате обозначенных типов СЭЗ, нами был проведен сравнительный анализ целей создания их в мире на примере КНР и РФ. На основании проведенного анализа мы установили, что развитие СЭЗ в мире является эффективным способом регулирования и роста экономики. В результате проведенной работы мы выявили основные факторы провалов и удач развития СЭЗ в мире и Российской Федерации.

**Ключевые слова:** Свободные экономические зоны, цели создания СЭЗ, Типология СЭЗ, особый режим налогообложения, резидент, развитые страны, развивающиеся страны, торговые зоны, промышленно-производственные зоны, технико-внедренческие зоны, оффшорные зоны, бондовые зоны, портовые зоны.

**World experience of successes and apparent failures of free economic zones**

*Nefedov Vladislav Olegovich*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*student*

**Abstract**

This article examined the development of the FEZ in the world and the main features that resulted in the creation of certain types of FEZ. As a result of the designated types of free economic zones, we conducted a comparative analysis of the goals of creating them in the world using the example of the PRC and the Russian Federation. Based on the analysis, we found that the development of the FEZ in the world is an effective way to regulate and grow the economy. As a result of this work, we identified the main factors behind the failures and successes of the development of the FEZ in the world and the Russian Federation.

**Keywords:** Free economic zones, the creation of the FEZ, the typology of the FEZ, a special tax regime, resident, developed countries, developing countries, shopping areas, industrial zones, technical innovation zones, offshore zones, bond zones, port zones.

В современных условиях СЭЗ в мировой практике являются термином устаревшим, но несмотря на это их развитие продолжается путем создание

новых типов с различными целями и задачи на получение результатов, которые принесут экономике ускоренное развитие и привлечение новых инвестиций. На наш взгляд важными вопросами представляются: цели создания СЭЗ в современных условиях, типология современных СЭЗ в мировой практике в сравнении с устаревшими уже полноценно работающими зонами, методы работы СЭЗ для обеспечения ускоренного развития экономики, результаты новых СЭЗ и причины их удач и провалов. Для определения термина современных СЭЗ необходимо определить их основные черты, которыми являются: наличие территории с определенными границами, имеющими возможность к реализации благоприятных условий для развития данного субъекта и страны в целом, возможность реализовать особый режим системы налогообложения для резидентов определенных территорий. В результате определенных условий необходимых для создания зон с особыми условиями, можно определить СЭЗ, как ограниченную территорию, имеющую определенный особый налоговый режим для резидентов по сравнению с другими регионами, имеющими общую систему.

Типология СЭЗ обозначается механизмом, с помощью которого управление стремится ускорить развитие страны в целом, а также её субъектов. Для определения цели СЭЗ, необходимо отметить, что страны мира разделяются на две категории: развитые и развивающиеся. Развитые страны отличаются от развивающихся тем, что СЭЗ реализуются на слаборазвитых территориях для повышения социальных, экономических и инфраструктурных факторов в отличие от развивающихся в которых государство стремится к более высоким результатам на мировом уровне, а именно в привлечении иностранных инвестиций. Кроме того, привлечение иностранного капитала расширяет налогооблагаемую базу и может стать стабильным источником финансов в бюджет страны. При использовании общей характеристики СЭЗ необходимо обозначить их основные виды зон: торговые, промышленно-производственные, технико-внедренческие, оффшорные. Торговая зона представляет собой территорию, выведенную за пределы национальной таможенной территории. Внутри проводятся операции по складированию товаров и их предпродажной подготовке (упаковка, маркировка, контроль качества и т.д.). Отличаются достаточно быстрой окупаемостью. Это одна из наиболее ранних разновидностей СЭЗ. К ней относятся свободные таможенные зоны, свободные города, свободные порты, но в первую очередь - зоны свободной торговли, получившие наиболее широкое распространение. Зоны свободной торговли обычно создаются на территориях морских портов и аэропортов или в непосредственной близости от них. Промышленно-производственной зоной является часть национальной таможенной территории, внутри которой налажено производство конкретной промышленной продукции; при этом инвесторам предоставляются различные льготы. В отличие от зон свободной торговли, экспортно-производственные зоны предназначены, прежде всего, для увеличения экспортного потенциала страны и соответственно ее валютных доходов. Если в промышленно-производственных зонах

создавалось в основном крупносерийное производство, то технико-внедренческих зонах, т.е. территорий, выведенных за пределы национальной таможенной территории, размещаются научно-исследовательские, проектные, конструкторские бюро и организации. Задача таких зон заключается в разработке и внедрении в отечественную практику новейших технологий. На наш взгляд самым эффективным видом СЭЗ является оффшорная зона, непосредственно направленная на развитие предпринимательской деятельности на определенной территории, путем создания особого упрощенного налогообложения. [1, с. 73]

На сегодняшний день в мире насчитывается около 120 государств, в которых функционируют свободные экономические зоны. Количество большего числа свободных экономических зон находится в Соединённых Штатах Америки, их число составляет около 240, к ним относятся: Технологические парки, предпринимательские зоны, зоны внешней торговли. В условиях каждого типа свободных экономических зон США они обладают льготными условиями в виде налогов и пошлин, а также в зонах внешней торговли были отменены квоты на вывоз товара из страны. В США помимо перечисленных зон также возможно образование комплексного типа особых экономических зон при условии, если в отдельных штатах имеются проблемы, связанные с безработицей, низким доходом занятого населения. Комплексным типом обозначаются зоны свободного предпринимательства в различных странах. Мировая практика функционирования свободных экономических зон показывает, что развитая экономика в таких странах, например, как: Япония, США, ЕС, активно обеспечивает достижение поставленных целей от интенсивных положительных результатов свободных экономических зон. Например, в таких странах как США, Великобритания и Франция, свободные экономические зоны создавались для налаживания внешнеэкономических взаимосвязей, развития депрессивных районов, реализации условий в создании малого и среднего бизнеса и стабильности экономики на слаборазвитых регионах. Для достижения поставленных целей многим предприятиям предоставили особые льготы на территории определенной СЭЗ, данные мероприятия были направлены на развитие стабильности регионов страны. Большим опытом в развитии особых экономических зон обладают страны: Евросоюза, Болгария, Германия, Ирландия и Польша. В качестве показательного примера можно использовать Ирландию, на которой было создано около 60 типов СЭЗ, чему причиной была проблема, связанная с ростом безработицы и миграция населения в другие страны. В 1959 году изначально на территории Ирландии была организована Экспортно-производственная зона, которая по сей день развивается в приоритете данной страны. Создание и развитие СЭЗ в странах Юго-восточной Азии, таких как: Малайзия, Южная Корея, Сингапур, заключается в реализации на субъектах страны условий для развития бизнеса, направленного на привлечение национальных и иностранных инвестиций. Сам режим направлен на образование интересов у будущих предпринимателей в создании их деятельности с помощью установления

льготных условий. На наш взгляд самыми эффективными СЭЗ являются зоны КНР (Китайской Народной Республики), их основная особенность, характеризуется, что ведение бизнеса на их территории устанавливается теми управлениями, на которых создаётся частная деятельность. Результаты создания СЭЗ дают в основном всегда положительные результаты, которые способствуют росту экономики различных государств, поэтому актуальность развития и реализации такого рода территорий остаётся и будет всегда востребована на протяжении долгих лет [2, с. 114].

В современной экономике развитие СЭЗ Китайской Народной Республики занимает одно из лидирующих мест. Впервые образование первой СЭЗ было в 1979 году в городах Шэньчжэнь, Чжухай и Шаньтоу, которые назывались экспортными зонами и на сегодняшний день в Китае действует около 100 видов СЭЗ [3]. Для определения мировых масштабов развития СЭЗ в мире нами на таблице 1 наглядно представлены виды и цели одних из лидирующих СЭЗ, а именно стран КНР и РФ.

Таблица 1 – Виды и цели особых экономических зон РФ и КНР

Виды и цели КНР	Виды и цели РФ
<p>1. Зоны технико-экономического развития – на таких зонах создавались условия для привлечения новых зарубежных технологий</p> <p>2. Специальные экономические зоны – созданные возле границ с другими странами для сотрудничества с ними.</p> <p>3. Бондовые зоны – территории свободной торговли, созданные с целью экономического роста, на таких зонах реализуются льготы для резидентов.</p> <p>4. Зоны высокотехнологичного производства – зоны созданы для привлечения высоких технологий из других стран и создание с ними совместных производств.</p> <p>5. Зоны экспортной обработки – создаются для обработки различных товаров для продажи в другие страны.</p> <p>6. Свободные торговые зоны – были реализованы с целью установки низких налогов.</p>	<p>1. Промышленно-производственные зоны – на таких территориях развиваются определённые выбранные виды производства</p> <p>2. Технично-внедренческие зоны – создаются для развития новых технологий.</p> <p>3. Туристско-рекреационные – территории, на которых имеется туристическое положение субъекта страны, с помощью которого востребовано развитие туризма.</p> <p>4. Портовые зоны - в данную группу входят зоны свободной торговли, освобожденные от таможенных пошлин. Как правило, это территории морских портов. Создаются особые условия для бизнеса, связанного с транспортировкой, упаковкой, сортировкой и хранением для вывоза из страны товаров, проведением контроля качества.</p>

Источник: составлено автором в соответствии с [3].

Для определения точного сходства и различия между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией, нами была разработана сравнительная таблица 2 с определенными чертами каждых СЭЗ в определенных странах мира.

Таблица 2 –Бондовые зоны Китайской Народной Республики и портовые зоны России Федерации

Бондовые зоны Китая	Портовые зоны России
1.Находятся возле морского побережья	1.Находятся возле морского побережья и аэропортов
2. Специализируются на импортной и экспортной торговле	2. Специализируются на импортной и экспортной торговле
3. Транспортные издержки на себестоимость продукции составляют до 8%	3. Транспортные издержки на себестоимость продукции составляют до 20%
4. Новейшая техническая оснащённость	4. Устаревшая техническая оснащённость портов и аэропортов
5. Предприятия обладают льготными пошлинами и упрощенным режимом налогообложения	5. Предприятия обладают льготными пошлинами и упрощенным режимом налогообложения
6. Создаются для усовершенствования портов	6. Создаются для регулирования экономики страны

Источник: составлено автором в соответствии с [4].

Сходство заключается в том, что зоны располагаются возле морских путей, специализируются на импортной и экспортной торговле, создают упрощенную систему налогообложения для резидентов. Различие же показывают нам, что бондовые зоны обладают приоритетными условиями, чем портовые:

- в накрутке себестоимости на товар от транспортных затрат где расходы составляют 8%, что примерно в 2 раза меньше чем в портовых зонах Российской Федерации
- в усовершенствованном техническом состоянии портов
- в главной цели создания зоны. Главной целью создания бондовой зоны в Китае является усовершенствование работы портов, а в России регулирование экономики за счет поступивших в бюджет финансовых средств от работы портовых зон [4].

В Китайской Народной Республике СЭЗ создавались гораздо раньше, чем в Российской Федерации. По нашему мнению, система в Российской Федерации, создаёт очень перспективные поставленные цели, но в связи с поздним внедрением СЭЗ в систему страны данный проект работает не столько эффективно по сравнению с мировым опытом.

В мировой практике, в том числе Российской Федерации существуют как положительные, так и отрицательные результаты работы СЭЗ. К удачным результатам работы СЭЗ в основном относятся социальные факторы, напрямую направленные на решение проблем, связанных с безработицей. Так как СЭЗ создаются непосредственно государством и не достигшие поставленные цели государством в результате не повлияют на развитие социальных факторов. К провалам же можно отнести СЭЗ, которые реализовывались на территориях с вложенными финансовыми затратами на проект и не достигшими поставленных задач за определенный период.

В заключении целесообразно отметить, что развитие СЭЗ прошло долгий путь от средневековых торговых городов – портов до инновационных парков и исследовательских центров. Их роль, место и формы значительно изменились, они существуют и действуют во многих странах мира, превратившись в неотъемлемый институт мировой экономики. Создание СЭЗ в мире остаётся на сегодняшний день востребованным. Но нужно отметить, что создание типов СЭЗ различается: в развитых странах они создаются для регулирования экономики субъекта страны, в развивающихся странах для достижения высокого уровня в развитии страны или повышения роли в международной торговле. В Китайской Народной Республике система СЭЗ создана гораздо раньше, чем в Российской Федерации. По нашему мнению, система в Российской Федерации, создаёт очень перспективные поставленные цели, но пока не оправданно их реализовывает, вполне возможно, что причина этому будет позднее развитие СЭЗ в стране по сравнению с мировым опытом.

### **Библиографический список**

1. Байсумова.Э.И., Проблемы и перспективы экономики и управления. СПб.: Заневская площадь, 2014. 73-76 с.
2. Фурщик М.А., Особые экономические зоны: опыт и перспективы . М.: ИД «Медиа Инфо Групп, 2014. 113-122 с.
3. Васильева Н.А., Сапожникова О.А., Налогообложение в ОЭЗ как фактор инвестиционной привлекательности: Российский опыт и практика КНР // Проблемы совершенствования организации производства и управления промышленными предприятиями: межвузовский сборник научных трудов. Самара: РИНЦ, 2018.
4. Тужулин А.Д., Развитие особых экономических зон в Китае // Современные научные исследования и инновации. 2016. №1.